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Instaurarea muzicii reproduse a schimbat con

di(ii le consumului şi a l e prod ucţiei muzicale în 

aceeaşi măsură în care tipăritul a modificat 

condiţiile lecturii şi ale producţiei literare; în 

ambe le cazuri mutaţ ia cantitativă a fost de ase

menea natură încît a obţinut efecte calitative. 

Po ibilitatea de a „înmagazina" muzica s-a iVil 

deja din secolul trecut. cînd au apărut flaşnete 

şi pia ne mecanice; dar aceste fenomene au ră

mas limitat la anumite cercuri de difuzare şi 

v1 con lituit o simplă curiozitate şi posibilitate 

de diverli ment m can ic. 

Problema capătă dimensiuni sociologice alunei 

cînd, prin inventarea di eului şi a gramofonu

lui. producerea pe cale industrială a acestor 

instrumente şi sporirea accesib ilităţii economice 

a unor asemenea produse, con umul de muzică 

reprodusii devine o problemă de masă. La în

ceput discul oferă o muzică inferioară din punct 

de vedere calitativ cel i care se poate asculta 

pe Yiu, progre iv produsul s-a îmbunătăţit sub 

aspect tehnic şi odată cu apariţia discurilor long 

1>la:v şi a aparatelor high fidclity discul ajunge 

în cel din urmă să asigure condiţii ideale de 

ascultare. 
ln acest punci, aducînd situaţia la nivelul 

actual. la locul în care a ajuns putem s[1 con

sta tăm o serie de de consecinţe pe care -

luate împ1·ctinft - cu greu le-am putea carac

teriza ca fiind numai negative sau numai po

ziliYe. Acestea se referă nu numai la disc, ci 

şt la difuzarea radiofonică ele muzică repro

clusf1. 
1. Răst>îndirca discului duce la o descurajare 

pro~rcs1va a diletantismului muzical. Dispar 

micile grupări ele amatori care se înlîlnesc pen

tru a forma hioruri sau cvartete (încă mai su

pravietuiesc şi azi în ţările nordice şi chia,r în 

Anglia, ele întîlninclu-se cu ocazia participării 

unor festivaluri pecia] organizate, cum ar fi 

cel de la Dartington). Dispare executantul mu

zical particular, domnişoal'a d familie bună 

care cîntă la pian în casă. Ca urmare dispare 

eclucajia muzicală impusă, care a produs gene

rn(ii de tin ri viol onişti inhibaţi şi figura tipică 

de zclrăngănilor periculos. Lumea „ascultă" mu

zica reprodusă şi nu mai învaţă să „producă" 

muzică : şi lotuşi muzica este înţeleasă în pro

fu nzime ascultînd-o ş i nu numai prnducînd-o. 

în ,msamblu dispariţia amatorului reprezintă o 

pierdere culturală care duce la secii.tuirea unei 

p epiniere potenţiale de forţe muzicale. Feno

m enul familim· al tînărului care practică jazzul 

în orchestra studenţească reprezintă o formă de 

recupera1·e, în multe cazuri cu rezultate vala

bile, clar la dimensiuni resm:înse. In timp ce 

c1·eşlc nivelul general al alfabetizării şi al cul

turii descreşte numărul celor care ştiu să ci

tească muzica. Şi această sărăcire poale fi e

vitată numai prin educaţie în cadrul şcolii care 

trebuie să ţină seama de noua situaţie creată de 

la rga difuzare a discului. 

2. Ca un efect contrar pozitiv răspîndirea 

di eului descurajează interpl'Ctărilc muzicale în 

public, de niv,cl mediocru, interzice dreptul la 

existenţă al micilot· ansambluri simfonice şi 

companii ele operă destinate turneelor în pro

vincie, care. pe de o pru:ie au o preţioasă func

ţie „ informativă" şi, pe de altă parte, populari

zează interpretările de proastă calitate. Acum 

di eu l aswnă în acelaşi timp sarcina informa

tivă înt1·-un mod mai intens şi mai amplu , o

f rind în schLmb numai interpretări de înalt 

nivel calitativ. Aria de consum se restrînge la 

execulii viguroase făcute de interpreţi auten

tici şi la reprod uceri şi vînzări de asemenea 

supe1ioare. 
3. Cu toate acestea, în opera sa de difuzare 

discul răspîndcşte doar un repertoriu universal 

din punct de vedere comercial, încurajează o 

anumită apatic culturală ş i o neîncredere faţă 

de muzica neobişnuită. 

In timp ce concertul ascultat pe vi u poate 

introduce într-un program acceptabil şi genuri 

de muzică „dificilă" pe ca!'e s-o impună pro

priului public, discul trebuie să vîndă şi vinde 

„numai ceea ce place deja". Aceste limitări pot 

fi înlăturate printr-o bună politică culturală 

radiofonică : programul radiofonic are acel.aşi 

caracter inatacabil ca cel al concertului. 

4. Pe de altă parte, dată fiind şi larga lui 

di[uzare - chiar şi datorită unor forme de sno

bism - discul introduce în sfera muzicii uriaşe 

mase umane care trăiau îndepădate de o civi

lizaţie a concertului. 

Ar fi nedrept să subestimăm acest aspect : 

persoane care nu ar fi putut. într-o vreme, să 

asculte o sLmfonie de Beethoven dirijată ele un 

mare maestru, au astăzi l a dispoziţie un ase

menea produs şi se pot simţi atrnşi să asculte 

pe viu aceeaşi muzică într-o sală de concert. 

5. La acest punct se iveş te problema dacă 

disponibilitatea extremă a produsului sonor, fie 

prin intermediul discului, fie prin al radioului, 

eliminind efortul p e cai·e îl presupunea cîndva 

plăcerea de a ,.ie bucura" de muzică (să o facă 

el însuşi sau să o guste după deplasarea la sala 

de concert cea mai apropiată, acceptînd un în

treg ritual şi pregătindu-se din punct de ve

dern psihologic la un consum calculat şi con

ştient al muzicii). Nu determină o diminuare a 

sensibilităţii şi nu reduce· muzica la un sim1>lu 

obiect de ascultare conştientă ci o transformă 

într-un fond sonor profund „simţit" ca o adău

gare la activităţi zilnice obişnuite, l a lectură, 

la masă, la conversaţie, la conversaţii senti

mentale ( ... ). 
6. In d=eniul muzicii uşoare - fără a fi 

luată în ,consideraţie problema validităţii este
tice a acestlli gen de produs - discul, radioul, 

difuza1·ea prin cablu şi tonomatele (juke boxes) 

oferă omului de azi un fel de „continuum" mu

zical în care se mişcă în fiecare moment al 

zilei. 
Deşteptarea, masa, munca, efectuarea cumpă

răturilor- în marile magazine, clipele de diver

tisment, călătoria cu maşina, dragos tea, cl ipele 

dinaintea adormidi se desfăşoară în acest „ac-

t•itlitlil 

variu sonor" în carie muzica nu mai este con

sumată ca muzică, ci ca „rumoare". Această 

rumoare a- dev-enit indispensabilă într-un ase

menea grad pentru omul contemporan încît nu

mai după trecerea cîtorva generaţii va fi po

sibil să se evalueze efec tul unei asemenea p,rac-

1.i-ci asupra st11uctuiii n ervoase a u.manil.c"1ţ ii. 

7. Difuzarea muzicii uşoare contl'ibuie Ia o 

universalizare a gustului ; toate popoarele con

sumă şi creează acelaşi gen de mu:dcă. S-a pus 

capăt civilizaţiiJ.or muzicale autonome. 
8. Prin urmare odată c u punerea la dispozi

ţie a unui nivel optim .al execu ţiei încetează 

funcţia muzicii populare ca producţie autohtonă 

de muzică ele consum. 
Orga este înloc uită în biserici cu difuzoare 

(. .. ), l a sărbători tonomatele şi gramofoanele în

loc uiesc cîntăre\ ul, în cîrciumi îl înlătură pe 

chitarist sau acordeonist aşa cum îi înăllură de 

la nunţi sau botezuri Ia ţară. 

9. Fiind supus legilor economice t ipice pen

im orice produ· industr ial - în mod diferit,e 

din momentul în care intră în competenta pro

ducţiei autohtone - muzica reprodusă trebuie 

Curtis a fost sugerat de posibilităţile camere

lor cu ecou : tipica vocaliză întreruptă şi re

luată, lansată de grupul Plailers în „Only You", 

a fost posibil să fie obţinută ca urm-are a r ea

lizării ecoului magnetic. E binecunoscut faptul 

că pentru cea mai mare parte a cîntăreţilo.r 

act uali audiţia pe viu dă o redare inferioară 

celei obţinute printr-o înregistrare a lor. Cîn-

1 eul de consum are tendinţa de a fi prod us, 

„gîndi t pan tru înregistra1·e" şi nu gîndit, cînlat 

ş i „apoi" înregistrat. 

La festivalul de la San Remo din 1964, suc

ces ul cîntă reţului Bobby Solo s-a daLorat fap

tului că tin ărul , care avea laringită , nu cînlat 

cu adevărat, ci pu1· şi simpl u s-a dublat pe 

sine însuşi. Publicul l-a văzut pe Bobby Solo 

în ca,rn-e ş i oase dar a auzit un Bobby Solo 

înregistrat. Acesta din urmă s-a doved it infi

nit mai sugestiv d,ecît cel ,.real". Numai că dis

tincţii de acest gen încep să devină înşelătoare 

în cadrul unei civilizaţ ii în care muzica este 

produsă industrial. Evident că într-un aseme

nea mediu, cel puţin pe plan muzical, unicul 
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Umbcrt:o Eco a devenit incă de la începutul carierei sale publicistice, în anul 1962 -

cînd apare „Opera apeI"ta" (Opera deschisă, tradusă şi în româneşte) - un num'e ele refe

r i nţă pentru semioticieni, critici literari, structuralişti şi în general pentru cei care se ocupă 

cu evaluarea operelor de aJ1.ă . Capitole din acenstă lucrare fuseseră insă publicate de Eco 

încă din 1959, în ea îiind înc11eiată o primă etapă a î.ndelungatc1 sale cercetări asupra „impc

ritUui semnelor". 
Acuitatea observ'aţiei critice, capacitatea de a sintetiza în formule memorabile, destinafe 

să îacă o „carieră" :iJ1tcrnaţională, cercetarea sa asupra discursului literar contemporan, ad<'· 

scori suficient s~eşi ,au rcpeczcntat ,argumenitele unui prim pairiu dştigat al autorului în 

descifrarea lumli ele semne clin jurul sălU. Pentru că efortul său se va îndrepJ;a în continuare 

spre descifrarea altor sisteme de semne sau simboluri desprinse din lumea formelor create 

de <civilizaţii mau v1ecl1i sau mai noi. iESte e:flortul unui hermeneut ars de setea găsirii un or 

chei noi penfru deghizarea aparenţelor şi extragerea esenţei dintr-o perspectivă axiologică. 

De :flapt Eco este un l1ermeneut condus de un moralist - în sensul cel mai deplin al cuvin

t,ului - aşa cum o dovedeşte şi incursiunea pe care o face pentru a înţelege din această 

perspectivă recuperatoare şi restrictivă în acelasi timp fenomenele culturii de masă , răspîn

dirii mijloacelor de popu!larizare a informaţiei°, de la Pad.io şi televiziune, pînă la benzi 

desenate şi cliscuri , proJi:CcrărH Kitschului. Sînt temele, ,,figurile'' care se înfilnesc în ,.Apo

calittiei e integrati" (altă formulă conţinută în .acest titlu care avea să cunoască o răspîndirc 

semnificativă dim. 1964, anul primei sale ediţii) . După cum' ,aceeaşi obsesie a descifrării sen

surilor ascunse, dar şi a citirii după un alt tip de „lectură" a semnelor vizibile pentru toată 

lumea ; precum şi fascinaţia acestei ,.Lecturi", l-au condus în elaborarea altor lucrări dintre 

care amintim „Opera iassente", ,.La definizionc dell'arte", ,,Diario minimo", ,,Il costume di 

ca~a", ,,Dalia periferia dell 'impcro", ,.Le poeticile di Joyce", ,,Le fot'nl'e del contenuCo", dar 

chiar şi în romanul (gotic, cronică mcdiev.ală, roma,n poliţist, roman cu cheie, alegoric) care 

este „II nome della Rosa" (,,Numele tl'andafirului", în curs de publicare la Editura Univers), 

încununat ou prestigiosw premiu „Strcga'·. 
O astfel de „lectură" inedită propune Eco şi în capi.tolul consacrat a!Ilalizei efectelor 

răspîndir,i.i m~jloacelor ele înregistrare a muzicii, asupra muzicii însăşi, dar şi a receptijrii 

salle, asupra calităţii interpretării şi ascultării, etc. Aparent minore, aceste fenomene se dove

desc a avea o climenstune socială mult mai profundă, fie că subscriem sau nu Ia unele din 

pune-Cele de vedere ale c1ti.toru}ui născute din pa,rourgerc,i une.i anum'ile experienţe într-un 

an urnit spaţiu cultural. 

să fie consumată rapid şi să se învechească cit 

mai curind în aşa fel încit să creeze necesitatea 

realizării unui nou produs. 

De a ici - la fel ca în cazul automobilelo,r 

sau fustelor la femei - presiunea exercitată de 

piaţă, deoarece stiluri'1e se succed rapid şi discu

rile „se demodează". Astăzi twist-ul este în

vechit faţă de maclison şi acesta faţă ele surf. 

Dacă acest riim accelerat supune sensibilitatea 

la un fel de ex-citare nevrotică, alt cîniec im

pune şi o anumită gimnastică, şi îl împiedică să 

se încadreze în a numite tipare fixe, proprii civi

lizaţiilor muzicale populare, care constituie un 

factor de conservatorism. Funcţia pe care o a 

veau aceste tradiţii - aceea de conservare a 

unui stil sau a unei anumite tehnici de exe

cuţie, de-a lungul secolelor - astăzi această 

funcţie este asumată de discoteci. Totodată gru

purile umane nu m ai a u rădăcini muzicale şi 

î,n secol ele următoare nu vor mai putea să fie 

recunoscute, aşa cum se întîmplă azi cu pro

priile repertorii tradiţionale cal'e nu sînt în 

stare să-şi asume o istorie şi un cthos. 

* 
* * 

Faptul că muzica p oate fi reprodusă cu mij

loace tehnice a influenţat şi as upra producţiei 

sale propriu-zise. Ca urmare s-a stimulat pro

ducţia de muzică concepută chiar p entru apa

ratul •care o redă, atît în domeniul muzicii de 

,,consum" cît şi a l celei „culte". 

1. Stilul muzicii de consum este determinat 

de condiţiile consumului. Faptul că un anumit 

gen de! muzi-că uşo ară poate fi consumat ca 

fond pentru albe activităţi a provocat naşterea 

aşa-zisului ,.cr ooner" , cîntăreţlll confidenţia l, al 

muzicii susurate şi de „atmosferă" care a mar

cat şi marchează. o epocă în muzica uşoară ; 

difuzarea muzicii prin tonomate, instalate în 

baruri şi în alte locuri publice şi prin urmare 

destinate să fie folosite la volum : e b1necu-

noscut că m elodia udată s-a afirmat în circui

tul tonomatelor, nu în cel al discului şi radiou

lui. 
2. Stilul muzicii reproduse a fost determinat 

de natura tehnică a mijloacelor de difuzare. 

Cîntatul în stilul practicat de Mina sau de Betty 

Bobby Solo „real" este cel înregistrat. înşelă

ciunea nu este de natură muzicală , ci este un 

fapt ce ţine de vedetism : anume că mulţimea 

aduce un omagiu sau mai degrabă tiibut de 

simpatie sau dragoste, unui personaj fizîl: ce 

nu are nici în clin nici în minecă cu persona

jul muzical. 

2 
In articolul său intitulat Noua sensibilitate 

muzicală Henri Pousseur sub linia că întregul 

dinamism intrinsec al muzicii clasice tinde, la 

urma urmei, spre o nemişcare finală, încura

jînd şi celebrînd ceea ce el numea o inertie 

psihologică. Tonailitatea crieează o polaritate 
0

în 

jurul căreia se mişcă întreaga compoziţie fără 

a se îndepărta de .aceasta decît pentru scurte 

mo,mente ; şi tocmai a-cestea sînt momentele de 

cl'iză, însă criza se instaurează pentru a se

conda inerţia auditivă r,econducînd-o la cen

trul de atracţie pent,ru auditor. P ousseur ob

serva că introducerea unei noi tonalităţi în

tr-o evoluţie muzicală impune un artificiu ca

pabil să biruiască această inerţie printr-o m are 

stăruinţă : aceasta este modulaţia, numai că 

modulaţia înlătudnd întregul sistematizat şi ie

r,arhi zat, introduce la J·îndul său un nou pol de 

atracţie, o nouă tonalitate, un nou sistem de 

inerţie. Şi p e planlll dezvoltării temat1oe opozi

ţia şi evoluţia t,e,melor se supun unor criterii 

de cauzalitate, de finalitate necondiţionată; în 

această subo,rdooare şi prin urmare în această 

împăcare finală .a e lementel0r temati-ce, solu

ţia este din nou de natură statică, conduce la 

încheierea unui p11oces într-o starn ele repaos. 

In schimb poetica noii muzici luptă în fa

voarea unei deschideri , a unei multipolarit.ă\i a 

opevei şi împotriva unipolarităţii şi a închideri i 

opere i, înţeleasă în mod tradiţional. Situ aţia 

tipică a muzicii contemporane e aceea în care 

manifestai·-ea care 1·ezullă de la un stimul de

terminat se înregistrează fără ca vreo motiva

ţie de ob işnuinţă (de corectitudine tonală) să 
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o lege de cele precedente; în acest caz muzica 

rezolvă criza inslaurînd o nouă criză, lăsînd 

ascultătorul sub stăpînirea unei lumi sonore 

care a pierdut reperele fixate a nterior. Muzica 

serială presupune o ruptură continuă a regu

lilor stabilite de obiş nuin\ă , prin fap tul că se

l'ia permite tocmai slabilirea între note a unor 

1·e~ele de raporturi valabile numai în interio

rul aceleiaş i serii ; dodecafonia es te în fond un 

mod de a stabili un rnporl, care nu este cel 

tonal, între 12 note muzicale. 

Un concept care ne aju tă să în\elegem bine 

această atitud ine formală este cel de „consle

la(ie". O constelaţie, în sensul cel mai puţin 

metaforic a l termenului, nu este un ob iect do

tat cu o conexiune proprie de ordin fizic : este 

o relaţie Pe care o instituie in leli,e;en(a inter

pretativă între elementele izolate ale unei serii. 

Carul Mare (Ursa Mare) nu există ca desen 

efectiv, dar noi vedem un car dacă stabilim 

un raport între slel le din seria cuprinsă de el. 

O constelaţie este pr-in urmare o schemf1 con

tinuă deschisă de forme posibile ( ... ). O con

stelaţie este chiar un cîmp de posibilitiiji şi nu 

totali tatea nediferenţiată a posihililăţilor. In 

prezent o definire a noii muzi ~i este aceea de 

a oferi un univer~ sonor mt . . :-polar în care 

ascultătoru l să se poată mişca în mod l iber 

instituind relaţiile carl:l sînt cele mai legate de 

spiritualitatea sa : într-un teritoriu de organi

? ire formativă, indicat de produsul muzical 

G:re este ofe1·it clar fiirii. să fie constrîns să ur

me21e discursul muzical într-o singură direcţie 

necesară. Opoziţia dintre noua muzică ş i cea 

clasică se identifică în opoziţia dintre logica 

posibilităţii şi logica necesilăţii. 

Aceste structuri specifice ale discursului des

chid o nouă condiţie pentru ascult.are : ,,ascul

tătorul unei muzici seriale (bineînţeles post

dodecafonice) va trebui să manifeste o, pasivi

tate m ai redus,l în audiţie decît un asc ullător 

de muzică clasică. Muzica serială îi oferă pri

l ejul unui exericiţiu de percepţie şi de atentie 

act ivă, a ~nui exerciţiu de supraveghe1·e, de 

control nemtrerupt. de prezenţă a sinelui în 

realitate. Ii ofet·ă posibilitatea de a uni1ica o 

porj.iune de clural[t care să desăvîrsească un 

act continuu de receptare şi înţeleg~re. Acest 

lucru se întîmpla fără îndoială şi în muzica 

clasică, dar visul creatorilor din epoca respec

tivă era de a face modalităţile de îmbinare 

perfect necesare, de a le impune într-o ma

nieră imperioasă unui ascultător cu toiul pasiv ... 

Muzica nouă tinde, din contră, să promoveze 

acţiuni de libc>-rtate conştientă. 

Şi întrucît fenomenele nu mai sînt înlănţuite 

unele de altele. potrivit unui determinism al 

finaliti"lţilor, îi revine ascullătorului datoria de 

a se situa de bunăvoie în mijlocul unei reţele 

de r~la\.ii inepuizabile pentru a aJ.ege el însuşi, 

ca sa spunem ,islfel, (ştiindu-se că alegerea este 

condiţionată de obiectul căire care ţinteşte), 

gradele saLe de apropiere, punctele sale de re

găsire, scara ele repere : el este acum cel ca,re 

tinde să utilizeze simultan cea mai mare can

titate de progresii şi dimensiuni posibile care 

multiplică, extinde la maximum instrumentele 

saile de asimilai·e, făcîndu-le dinamice'· 1_ 

Este vorba prin urmare de a înţelege opera 

ca un organism deschis : organism întrucît este 

dotat cu o capacitate formativă originară, care 

nu poate să nu condiţioneze opţiunile operate 

de alţfel de-a lungul unei game de posibilităţi ; 

deschis pentru că forma nu implică pe recep

tor într~o direcţie necesară ci i se oferă drept 

cîmp de posibilităţi. Cîmp şi constelaţie sînt 

termeni care indică o anumită ordonare ante

rioară a posibilităţilor ( .. . ). Deschiderea şi po

sibilitatea indicăl marja de libertate cu care 

receptorul se mişcă în interiorul formei o.ferită 

lui, făcînd-o să existe după nişte perspective 

mereu noi. Şi nu pentru că infinitatea interpre

tărilor este capabilă de orice formă reuşită, ci 

pentru că în noua muzică mulţimea rezultate

lor ,este legată nu numai de calitatea formei 

produsului, ci este concepută drept caracteris

tică specifică şi relevantă. Cu atît ma:i mult 

cu cît în numeroase compoziţii ale noii muz:i,ei 

opera este pur şi sunplu propusă interpretului 

într-o asemenea manieră încît el să o recom

pună m aterial potrivit propriei opţiun i structu

rale : opera deschisă devine astf.el operă în miş
ca1·e. 

Nicolo Castiglioni , în izbutitul său eseu Lim

bajul muzical, schiţînd cu eleganţă şi inteligenţă 

un traseu al evoluţiei mu zicale din evul mediu 

pînă 1a Schonberg, scoate în r elief calitatea 

specifică a muzicii modale, adică absenţa punc

telor de tensiune care o caracteriza. In muzica 

grego,riană fiecare notă a melodiei poate pre

tinde că este tonica (dominan ta) pentru că în 

realitate nici una din ele nu este: discursul nu 

gravitează în jurul unui p ol de atracţie spre 

care tinde evoluţia sonoră (şi pe care urechea 

este stim ulată s-o dorească), ci fiecare punct 

a1·e demnitatea s-a proprie, se impune audito

riului a vînd o mulţime de raporturi cu cele

lalLe şi totuşi autonome fiecare în parte. Aceas

ta este muzica unei societăţ i care cîntă din 

pasiune şi nu îşi pune problema de a oferi pro

dusul sonor unui auditoriu care ascultă nemij

locit şi căruia nu e nevoie să-i pregăteşti efecte, 

conducîndu-i atenţia într-o direcţie anume (. .. ). 

Castiglio-ni a vea dreptate cînd afirma că mu

zica contemporană, în atracţia sa necondiţionată 

pentru tonalitate, tinde de fapt spre o identi

tate mult mai .apropiată de cea greg01iană, în

cercînd să introducă ascultătorul într-o nouă 

condiţie de afectivitate, ca si cum ar pătrunde 

în muzica pe care o asculiă ca protagonist ş ·i 

nu ca spectator aşezat în faţa •ei ( ... ). 

Pentru a înţelege această nouă condiţie a 

compoziţiei şi ascultării sînt necesare aşadar 

instrumente care să justifice înainte de toate 

bogăţia d e „informaţie" pe care ascultăto,rul 

poate s-o tezaurizeze în faţa asa.ltului multi

polarităţii şi a asimetri,ei. 

Traduceise de 
Ştefan NICOLAE 

1. Henri Pousscur, Noua sensibilitate muzicală, 

1958. 

-!~. 
Revista ,.Ateneu" este 

tipărită pe hîrlie 
fabricată la C.C.H. 

,.Letea" B~r~n. 
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